

青春如歌，在这歌的岁月里，我们就是唱响中国大地的歌者；

青春如诗，在这美丽的诗篇中，我们就是书写浪漫和激情的诗人；

青春如火，在这如火的事业中，我们就是手擎“五四”火炬的先锋。

不畏艰难，不畏险阻，开拓创新，激流勇进。高喊着“民主”和“科学”的口号，彰显中国一代热血青春的“五四”精神。

在这漫漫而修远的奋斗征程中，今天，我们终于迎来九十周年纪念。回首往昔，心潮澎湃；展望未来，志成高远。

08年，一个特殊的一年，每一个中国人都经历洗礼的一年，一个有笑容也有眼泪、有成长也有收获的一年。

## 五四寄语

户满意服务明星班组”称号，院团委顺利通过“市五四红旗团委”的复评工作。

09年，一个继往开来的一年，一个充满希望和奋斗激情的一年，一个让爱永远相伴的一年。

青年们，让我们携起手来，团结一致，在院党委和局团委的带领下，以“五四精神”和“十七大精神”为指导，以“服务人民、服务社会”为宗旨，坚持“科学发展观”，不断加强思想政治工作，围绕“医院管理年”的各项工作，在“希望工程—关注贫困学生”、“青年文明号让健康与你同行”、“农民健康直通车”、“送医送药到社区”等主题活动中，展现青春风采，为医院和团组织的发展鞠躬尽瘁、奋斗终身！

出发吧！ (院团委)



5月4日下午，为了纪念“五·四”运动80周年，院团委组织全院团员青年在门诊五楼课堂收看了爱国主义教育电影《南京！南京！》。(沈剑/文 郁忠德/摄)

**本报讯** 2009年4月30日上午，南京市退休卫生工作者协会在南京市应急指挥中心2101会议室召开了市退休协会第五次会员代表大会，出席会议的有南京市直属单位、协会各分会共81位代表。我院钱水泉、江宁娜、马宁、徐一鸣、杨长喜、何静玲参加了会议。会上听取、讨论、通过了市协会第四届工作总结报告和财务状况报告，选举产生了退休协会第五届理事会理事39名、常务理事13名和协会会长、副会长、秘书长、副秘书长各一名。我院钱水泉、江宁娜、马宁三位同志当选为协会第五届理事会理事；钱水泉同志为协会第五届理事会常务理事。(何静玲)

**钱水泉等同志当选新一届理事**



## 瞬间

沟通是指人与人之间传达思想或交换信息的过程。

沟通的作用：(1)、提高管理者决策能力。(2)、解决冲突、协调组织行动。(3)、有效沟通可以促进组织效率提高和组织变革及创新。

沟通的类型和方式：(1)、正式沟通：是指按照组织明文规定的原则、方式进行的信息传递与交流，如组织内的文件传达、定期召开的会议——上下级之间的定期汇报以及组织间的公函往来等。(2)、非正式沟通：是指正式途径以外的不组织层级结构限制的沟通方式。

有效的沟通包含信息的发送者(信息源)、接受者和信息(传达的内容)三要素，以及注意、了解、接受和行动四个步骤。

了解沟通的障碍和影响因素，选择合适的沟通方式，善于运用反馈和学会积极倾听是促进有效沟通的主要措施。(院办)

### 沟通的概念

## 工会组织职工登山比赛

在一个阳光明媚的下午，空气中弥漫着沁人心肺的花香，树上不知名的鸟儿唱着欢快的歌。我院工会组织职工走出户外，到我们的城市绿肺——紫金山登山比赛，大家放松精神，愉悦心情，你追我赶，奋力拼搏，角逐男女组前三名：

**男子组**  
冠军：邹强 亚军：钱华 季军：赵鹏  
**女子组**  
冠军：张思君 亚军：刘伟 季军：周良凤

(殷德华)



**本报讯** 3月19日上午，我院“晚霞”合唱队一行50余人前往南京中山植物园观赏了如诗如画的美景。这既增加了快乐和灵感，又增进了对植物的了解和赏析。图为老同志们在植物园内开心的笑容。

(骆爱兰/文 何静玲/摄)

## 《南京！南京！》观后感

“南京大屠杀”是我们中华民族历史惨痛、耻辱的疮疤。正因如此，被拍成影视剧往往会引发较大的争议。最近上映的《南京！南京！》正是这样。

平心而论，我认为这部电影拍得很好，真实、冷静、震撼。当然，我说的“真实”并不是说它完全符合历史，事实上，剧中人物除了拉贝及几个助手在历史上真有其人，其他人物都是虚构的。这些人物虽然不多，却都被赋予了一定符号的意义，从而在某种程度上能够代表战争时期两国军民的众生相。

最大的争议在“角川”这个人物身上。一个侵略者，竟然这样善良、正义，这样有“人性”，完全不符合我们历来对日军的妖魔化形象的思维定式。于是，各种言论纷纷出台，什么“导演媚日”、“美化侵略者”等等，似乎还相当有市场。

我认为，角川只是一个个体，他无法代表参与南京大屠杀的众多日本军人，作为一个普通的日本青年，在战争中见证了屠城，所有的杀戮、死亡、冷漠，再加上他为人刀俎，为我鱼肉，慷慨赴死固然英勇，可明知是要遭蹂躏，却能以此解救自己的同胞，而主动举手去做慰安妇，更是英勇。这又何尝不是一种“抵抗”？那个时代的中国，既有国民当头弃城逃跑的将军，也有自发留下与首都“共存亡”的士兵，既有面对死亡麻木得让人窒息的俘虏，也有冒着生命危险几次三番“领”的教师，既有为保妻女无耻告密的汉奸，也有为救同胞自愿做慰安妇的妓女……不虚美，不隐恶，各类复杂的人性在镜头下纤毫毕现，引人深思。

(沈剑)

## 普通人的高尚情怀

最近，门诊部拾金不昧的好人好事层出不穷。前不久，护士苏凌云在二楼洗手间的挂钩上发现一个女士皮包，在等候失主未果的情况下，将包交给了保卫科，发现里面有一千元现金和若干票据，失主大约一小时后领回失而复得的钱款感激万分。在一楼大厅负责厅内卫生保洁的大

公司员工鲁秋燕在工作时也发现一款女士皮包，交给值班班主任后，发现内有两千多元现金及数张银行卡。正当准备这篇报道时又听说急诊室的工人郑金香也拾到皮包和现金若干。以上三位同志在发现遗失物品时，毫不犹豫地选择了上交及归还，这种精神值得我们提倡和学习。(王捷)

# 大力弘扬伟大抗震救灾精神

**医院深入学习贯彻科学发展观活动小记**

《院报》编辑室

主编：钱群  
副主编：朱新凤  
江宁娜  
主任：黄建国  
本期  
责任编辑：江宁娜  
陈淑娟  
电话：83700011-6036

**努力建设全国一流的精神卫生中心**

**创新思维 攻艰克难**

**医院深入学习贯彻科学发展观活动小记**

**努力建设全国一流的精神卫生中心**

**创新思维 攻艰克**

# 找准路径 实现创新

## —2009年院团委工作计划(摘录)

一、深入学习贯彻党的十七大精神,进一步加强和改进青年思想政治理论工作

把学习党的十七大精神作为医院团委当前和今后一个时期的重要工作,认真贯彻院党委和局团委的有关部署,把党的十七大精神的学习不断引向深入,使广大青年始终走在学习党的科学理论的前列,推动团的工作不断向前发展。

践行社会主义核心价值体系,带领青年积极建设和谐文化。加强爱国主义、集体主义和中国特色社会主义教育,引导青年将个人的理想抱负与医院发展结合起来,使青年成为医院先进的推动者。引导青年牢固树立终身学习的观念,开展岗位学习活动,掌握过硬本领,成为本职工作的行家里手。大力宣传表彰青年典型,积极举荐青年人才,为青年在规范职业道德、建设职业文明、形成良好风尚中发挥作用。对有困难和问题的团员青年要工作

上帮助、生活上体贴、思想上沟通,带动青年共同进步。

二、推进青年文明工程,引导广大团员青年立足岗位建功立业

全面推行“青年文明号服务卡”,用重信守诺强化团员青年的诚信意识和责任感,养成良好的职业道德和生活习惯,不断提高技术水平、创新服务模式、优化服务过程,发挥青年文明号的辐射作用。通过开展“青年文明号让健康与你同行”、“农民健康直通车”、“送医送药到社区”等主题活动,带领团员青年在节假日进社区、进企业、进农村为困难群众送医送药。开展“希望工程——关注贫困学生”活动,为贫困家庭的学生送温暖、献爱心,帮助他们顺利完成学业、成长成才。利用建国60周年、五四运动90周年和建团87周年到来之际,广泛开展形式多样的文化活动,用先进文化滋养、影响团员青年的价值观和行为方式。

三、找准路径,实现共青团工作

思路、工作方式和自身建设的创新努力为党做好新形势下青年群众工作,紧密结合青年需求多样化的的特点,创新工作思路和工作方式,进一步推动推优入党工作,强化教育,不断为党组织输送新鲜血液。加强团的建设,提高团干部的整体素质,院团委将通过举办团干部培训班、拓展训练、选派团干部参加上级团委举办的培训班等方式来拓宽团干部的知识面,活跃思维,提高素质,促使他们成为“复合型”人才。重视信息工作,强化信息意识,对工作有思考、有记录,形成独具特色的信工作优良传统。积极向院报和网站投稿,宣传团的工作和重大活动,宣传、扩大团组织的影响力。

后勤团支部:杨雷为支部书记,任冰担任组织委员。(院团委)

经院团委研究决定,同意各团支部的换届改选,批复如下:

精神一、三科联合团支部:杜传丽为支部书记,张洁任组织委员。

精神二科、老年精神科、心康科联合团支部:杨永超为支部书记,赵悠任宣传委员,王玉主任组织委员,王佳任学习委员。

神经内科团支部:顾昊为支部书记,周婷任宣传委员,杜娟任组织委员,王佳任学习委员。

神经外科、老年神经科联合团支部:李伟为支部书记,李宁任宣传委员,杨天婷任组织委员,张璐任学习委员。

医技、中医科联合团支部:朱峰为支书,邹强任宣传委员,王杉杉任组织委员,丁莹任学习委员。

机关、门、急诊、儿、中、研究所联合团支部:徐钊宇为支部书记,储康任宣传委员,邱林任组织委员,姜海波任学习委员,陈多任生活委员。

后勤团支部:杨雷为支部书记,任冰担任组织委员。(院团委)



## 10大食物助你抗击流感

以下10种食物,经常食用可以强效提升免疫力,帮助你对抗流感:

**番茄:**有多种抗氧化强效因子,番茄红素、胡萝卜素、维生素C与维生素E等,可保护视力,保护细胞,修补受损细胞。

**山楂:**可以帮助消化,保护心血管、抗菌、抗肿瘤、清除自由基,大大增强人体免疫力。

**大蒜:**有抗菌消炎、抗感染的作用,能保护肝脏及心血管的正常功能,调节血糖、降血脂、预防动脉硬化、抗血小板凝结,抗肿瘤。

**沙棘:**维生素C含量丰富,能抗疲劳,对造血系统有促进作用,还能保护消化道,消除自由基,改善血管系统。

**螺旋藻:**蛋白质含量高达60~70%,含有丰富的胡萝卜素、维生素E、维生素C,可调节酸性体质,从而提高人体免疫力,并具有抗肿瘤、抗艾滋病的作用。

**花粉:**花粉是植物的精华,经常服用可以抗衰老、抗疲劳、增体力,提高中枢系统的功能。

**芦荟:**清热排毒、导泻、消炎抗菌,增强免疫功能,护胃保肝和护肤美容。

**蜂蜜:**能提高人体巨噬细胞吞噬病毒、细菌的能力,使机体免疫系统处于最佳状态。

**牛奶:**高蛋白食品,其含有的酪蛋白和卵清蛋白,有增强呼吸道和内脏器官抗感染的作用,能防止病毒和细菌粘附在呼吸道上。

**五味调和:**食物有酸、苦、甘、辛、咸五种味道,五味调和,有利于健康。五味过偏会引起疾病的产生。《素问·至真要大论》指出“五味入胃,各归所喜,故酸先入肝,苦先入心,甘先入脾,辛先入肺,咸先入肾。”即使在身健无病之时,也应注意适当调节五味,不可太偏,太过。

**黄豆:**黄豆中的大豆蛋白易被人体消化、吸收和利用,可以构成人体内的抗体,对抗细菌病毒。

(朱园)

# 各科室边学边改 惠民活动形式多样

本报讯 4月16日下午,我院学习实践科学发展观活动,由张宁副院长带队组成为职能部门负责人为主的赴沪调研小组,前往上海市精神卫生中心和上海中山医院进行考察学习。张颖冬院长对此次调研活动十分关注,挤出一天时间亲自参加了调研活动。

通过调研拓宽了眼界,对科学发展观的内涵有了更加理性和感性的认识。上海精神卫生中心给我们印象最深的是他们有明确的发展目标,即:狠抓“质量管理体系和学科发展体系建设”,积极打造“亚洲一流的国内领先的精神卫生医、教、研、防中心”。尤其是他们在教学、科研、医院管理和环境规划等方面有许多值得我们学习和借鉴的地方。如在教学方面,是上海交大、复旦大学等著名高校的附属教学医院。在科研方面,有多项学科是WHO科研、培训协作项目。在医院管理方面,最新汇编了70余万字的医院管理制度丛书,内容涉及到12个医院管理系列。中山医院是一所势力雄厚的综合性医院,其规模之大、学科之全、人才之强是我省地方医院无法与之相比的,他们秉承一切为了病人的中山精神和倡导的“严谨、求实、团结、奉献”的院训,给我们所有参观的同志留下了深刻的印象,使我们对我院“一切为了病人”的医院精神又有了新的诠释。

(活动办)

## 损害大脑的坏习惯

**不愿动脑:**勤思是锻炼大脑的最佳方法,而不愿动脑则会加速大脑的退化,聪明的人也将变得愚蠢和痴呆。

**不吃早餐:**经常不吃早餐,易使人的血糖低于正常水平,将对大脑的营养供应不足,久而久之对大脑有害。

**甜食过量:**不管什么人过于多吃甜食都会损害胃口,降低食欲,减少蛋白质和多种维生素的摄入,将会导致肌肉营养不良,从而影响大脑的发育和健康。

**长期饱食:**长期进食过饱,大脑中被称为“纤维芽生长因子”的物质会明显地增多,能使毛细血管内皮细胞和脂肪增多,易促使动脉粥样硬化发生。

**长期吸烟:**常年吸烟可引起脑动脉硬化,日久会导致大脑供血不足,神经细胞变性,继而发生脑萎缩。

**带病用脑:**在身体不适或患有疾病时,而勉强地坚持学习或工作,不仅效率低,而且容易造成大脑的损害。

**蒙头睡觉:**随着被中二氧化碳浓度升高,氧气浓度将不断下降,对大脑危害极大。

**少言寡语:**大脑中有专司语言的叶区,不经常说话,将会影响大脑的发育和功能。

学好医改方案 推进医院改革

近期,2009-2011年《医改重点实施方案》出台,这意味着新时期医药卫生体制改革的航向已经确定,为便于大家学习,现将主要精神摘录如下:

### 一、医改近期目标

到2011年建立健全覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度,为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务。基本达到基本医疗保障制度全面覆盖城乡居民,基本药物制度初步建立,城乡基层医疗卫生服务体系进一步健全,基本公共卫生服务得到普及,公立医院改革试点取得突破,明显提高基本医疗卫生服务可及性,有效减轻居民就医费用负担,切实缓解“看病难看病贵”问题。

### 二、医改方案的主要特点

1. 在改革的理念上,首次提出“把基本医疗卫生制度”作为公共产品向全民提供。

2. 在近期改革的重点上,突出基本、基础和基层。从基础做起,从具体做起,从相对易改和人民群众能很快享受到的改革成果的地方着手。

3. 在改革的原则上,坚持以人为本、坚持立足国情,坚持公平与效率统一、坚持统筹兼顾。

4. 在改革的基本思路上,把完善制度体系与解决当前突出问题相结合。

5. 在医药卫生的发展理念上,把健康单纯当作促进和保障社会发展的手段转变为经济社会发展的根本目的,是践行科学发展的具体体现。

### 6. 在改革的方法步骤上先试点,逐步推开。

### 三、医改给群众得多大实惠

一句话20个字,即:平时少得病、得病有保障、看病更方便、治病少花钱。

### 四、建立国家基本医疗卫生制度的“四梁、八柱”

“四梁”就是搭建国家基本医疗卫生制度这个大厦框架及四大体系建设。即“建立覆盖城乡居民的公共卫生服务体系、医疗服务体系、医疗保障体系、药品供应保障体系”。“四梁”是建立基本医疗卫生制度的基本路径、手段和方法。

“八柱”就是支撑这个大厦的八项机制体制。即:“建立协调统一的医药卫生管理体制;建立高效规范的医药卫生机构运行机制;建立政府主导的多元卫生投入机制;建立科学合理的医药价格形成机制;建立严格有效的医药卫生监管体制;建立可持续发展的医药卫生科技创新机制和人才保障机制;建立实用共享的医药卫生信息系统;建立健全医药卫生法律制度”。“八柱”是维持基本医疗卫生制度路径畅通的措施和规则。

### 五、2009-2011年着力抓好的五项重点工作

1. 加快推进基本医疗保障制度建设;2. 初步建立国家基本药物制度;3. 健全基层医疗卫生服务体系;4. 促进基本公共卫生服务逐步均等化;5. 推进公立医院改革试点。

综合《医改方案》精神主要归纳为:实现一个目标,解决“看病‘难’、看病‘贵’”两个问题,明确三年医改任务,建设“四大体系”,确定五大改革重点和建立八项机制体制。

## 学好医改方案 推进医院改革

## 推进医院改革

## 中医养生——饮食篇

中医养生所采取的养生手段与方法丰富多彩,别有特色。诸如调摄精神、气功与导引、针灸推拿、日常护理与个体卫生等。其中饮食养生,不仅可以保证人体健康,还可以提高人体新陈代谢能力,使人益寿延年。

**四、时宜忌:**《四时摄养篇》中提出了:“当春之时,其饮食之味,宜减酸增甘,宜养脾气。”可食葱、姜、麦、豆类、枣、花生等。“当夏之时宜减苦增辛,以养肺气。”入夏食绿豆、青菜、西瓜等。“当秋之时,其饮食之味宜减辛增酸,以养肝气。”宜食用芝麻、糯米、蜂蜜、桔子、甘蔗、菠菜、乳品等。“当冬之时,其饮食之味宜减咸增苦,以养心气。”宜食狗肉、兔肉、核桃、木耳等食品,同时注意食热饮食,以护阳气。

**五、因人而宜:**须注意年龄、体质、个性、习惯等差异。总之,饮食调理需根据人的体质差异,合理安排,这样既有针对性,也避免调养失当,否则不但于健康无益,反而会影响健康。

(张爱萍)



## 特殊方式庆节日

身负的重任,更需要精湛的业务知识作为支撑,因此,在护士长的带领下,在高年资的护士带教下,利用业务时间,每周组织一次业务学习,坚持苦练专科技术操作,不断提高自己的业务能力。ICU护士是一支年轻的队伍,她们朝气蓬勃,富有活力,积极向上,默默奉献。相信在她们的不懈努力下,业务技术会更上一个台阶!

(刘夕珍)

## 新信息

“专家会诊中心”在院领导的重视下,在各位名老专家的积极配合下,终于于五月四日正式开诊。

会诊中心设在门诊五楼,环境优美整洁,设备齐全。专家阵容庞大,神经内科李作汉主任、张贞浏主任、王立主任;神经外科常义主任;儿童精神科林节主任;精神科翟书涛书记、姚芳主任、张心保主任、王春芳主任、彭昌孝主任、吴瑞枝主任将在此坐诊。虽然每位专家的挂号费高达五十元,但开诊当天还是出人意料,门诊量高达65人次,并呈上升趋势,至5月15日已接待来自全国各地的患者449人。专家们高超的诊疗技术和热情周到的服务得到了病人及家属的一致好评。发放病人调查表40份,满意率达97.5%。

(戴文捷 王婕)

## 新成果

进入2009年,病理科结合2008年的工作实际,按照院领导新要求,强化宗旨意识,想患者之所想,急患者之所急,办患者之所需,周密部署,及时调整,上下齐心协力。4月份创收同比增长12%以上,为历年单月新高,1至4月份同比增加22%以上,为全年完成工作目标奠定了基础。

(张巧全)